

中国出入境游喜迎春暖花开

本报记者 赵 珊

今年初以来，中国出境游和入境游热度持续走高，受到广泛关注。近日，世界旅游联盟发布的《2024年上半年中国出境旅游市场景气报告》和《2024年上半年中国入境旅游市场景气报告》（以下分别简称《出境游报告》《入境游报告》）预测，今年将是出境游市场从恢复性增长迈向持续性繁荣的重要一年，入境游市场正在持续回暖并处于加速恢复中。

世界旅游联盟是由中国发起成立的综合性、非政府、非盈利国际旅游组织，以“旅游让世界和生活更美好”为宗旨，目前共有来自41个国家和地区的236个会员。

《出境游报告》指出，出境游政策层面利好不断，为市场复苏注入强心剂。各航司加快恢复国际航班班次，机票价格下降明显，人们出境游的热情重新被点燃，从业者对出境游客数量的增长充满信心。从今年上半年开始，出境游市场将实现加速复苏。业内人士普遍认为出境游人次会出现显著提升。

入境便利且性价比较高的东南亚是中国游客的热门选择，今年上半年该地区出境游景气指数居首位。“新马泰”作为传统出境游线路，一直受中国游客青睐，新加坡、马来西亚和泰国对中国公民实施免签政策后，再度成为出境游首选。

作为新兴出境旅游目的地，中亚和西亚等“一带一路”共建国家的旅游吸引力持续增强。《出境游报告》分析，中国的年轻游客正成为出境游的主要群体，他们更注重小众目的地、产品性价比和深度体验等，伊朗、沙特阿拉伯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦等国家受到中国游客关注。

西欧是中国游客长线出境游的主要目的地，得益于中国至法国、意大利、德国等国家航线的增加，目前西欧的出境游景气指数居欧洲首位。北欧是近年来深受中国游客欢迎的小众旅游目的地，出境游热度持续增加。

《入境游报告》指出，亚洲一直都是中国入境游的传统客源地。据统计，在入境游人数最高的10个客源地中，亚洲国家占比达70%，日本、韩国、新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾及印度尼西亚等位居前列。互免签证政策实施后，“新马泰”游客来华旅游订单同比均实现大幅增长。此外，欧美整体入境游市场恢复尚需时日，但西欧市场已呈现积极复苏信号。

一直以来，华东、华南地区是最主要的入境旅游目的地，依托上海、深圳、广州等对外交往的重要城市以及苏州、杭州、桂林等具有独特旅游资源且配套完善的旅游名城，华东、华南地区今年上半年入境游景气指数居全国前两位。

得益于冰雪旅游产品火爆出圈，东北入境游预期涨幅明显。以哈尔滨为代表的冰雪旅游目的地，为入境游市场提供了新产品和新场景。伴随更多诸如此类新兴目的地和创新产品的出现，在新媒体

的推广下，入境游目的地将逐步构建旅游产品差异化优势，并为入境游的复苏与发展提供新动力。

如何增强东北对海外游客的吸引力？《入境游报告》建议，除设计新颖的特色项目外，完善当地接待体系、吸引国际化人才以及因地制宜、融贯自然、人文和历史的多元化产品也将是实现入境游市场可持续发展的关键。

《入境游报告》对上半年入境游人次的增长持乐观预期，指出如何塑造中国旅游全新形象，并强化中国对于年轻游客的吸引力，是未来入境游市场实现增长的关键。建议旅游从业者把握市场机会，结合入境游市场需求，创新旅游产品，利用新媒体积极向海外传播中国旅游目的地的多元鲜活形象。



左图：斯洛伐克游客在河南省少林寺武术馆参观。
下图：中国游客在乌兹别克斯坦布哈拉古城游览。古信旅游供图



甘肃春季旅游火了！

料峭春寒中，甘肃火的不只是一碗鲜红麻辣的天水麻辣烫，还有“久处闺中”的“文旅宝藏”！

甘肃省地处古丝绸之路黄金通道，拥有莫高窟、玉门关遗址等世界文化遗产（点）17处，丝路文化、黄河文化等多元文化在这里交相辉映，荒漠戈壁、森林草原、冰川雪峰等各类地貌沿着这一景观长廊交错分布。然而，受寒冷天气影响，冬春季一直是甘肃旅游的淡季。

近日，记者走访河西走廊，发现古丝路沿线不少景区变得热闹起来，客流量增加明显，游客交谈中穿插着各地方言，敦煌鸣沙山月牙泉景区最受欢迎的骆驼骑行项目偶尔出现排队等待的情况。

“甘肃春季旅游也这么火吗？”本想着带家人错峰旅游的广东游客李丽说。在她眼前，敦煌鸣沙山上的爬沙梯排满了人，每走十几米，就能欣赏到一处“飞天”或“西域胡女”的旅拍景观。

甘肃省文化和旅游厅统计数据表示，今年1月至2月，甘肃省共接待游客4450万人次，初步测算实现旅游综合收入300亿元，分别较2023年同期增长33.8%和56%。

对于春季旅游市场呈现“热气腾腾”的情况，不少受访的文旅部

门干部及从业者都认为：“这是意料之外，情理之中。”

甘肃省文化和旅游厅厅长何效祖介绍，近年来，甘肃各地不断整合优质文化旅游资源，加大旅游市场产品供给，以高频次惠民活动激发文旅消费潜能，提高文旅部门的服务意识，持续苦练“内功”，吸引游客在冬春季领略西北大漠的别样美。

比如，张掖市持续推动业态创新，利用自然风光和人文风情优势，打造甘州府城主题游乐园、彩虹张掖音乐节等文旅体验新场景；敦煌市深入发掘历史文化底蕴，在冬春季打造敦煌文化研学季，目前已形成16个研学基地、5条精品研学路线、30余套精品研学课程；武威市等多地推行景区门票免费、酒店优惠等政策……

“一月冰雪季、二月看社火、三月‘嗨吃’草芽鸡，无论游客什么时候

来，都有丰富的文旅体验可供选择，如今的热度正是文旅行业厚积薄发与公众出行需求增加的共同结果。”张掖市文化广电和旅游局局长许元说，今年1月至2月，张掖市累计接待游客382.2万人次，同比增长28.26%，实现旅游综合收入27.43亿元，同比增长63.08%。

春季旅游热度不断攀升，各大旅游景区摩拳擦掌准备迎客。敦煌市鸣沙山月牙泉旅游发展有限公司副总经理杨少军介绍，今年景区的招聘计划已经提前开始，还准备在道路、万人星空演唱会等场所等基础设施提升上加大投入，以更完善的服务和体验满足更多游客的需求。

“淡季‘不淡’只是开始，我们相信未来一定会越来越好。”杨少军说。（据新华社电 记者张文静、何问、张智敏）

到婺源篁岭享受乡村慢生活

谢巧娟

又是一年好春光。江西省婺源县篁岭景区的油菜花、玉兰花、梨花、桃花等陆续绽放。花田间，游客踏青赏花，享受美好春日。

篁岭在不同时段有不同赏品类，2月梅花，3月油菜花、玉兰、海棠、桃花、梨花，四五月樱花、杜鹃花。万亩梯田油菜花被誉为“全球十大最美梯田”。游客无论春天哪个时段到篁岭，都有花可看，有景可赏。

今年，篁岭开启多样赏花模式，游客可搭乘索道、溜索赏花，或在空心桥玻璃栈道体验高空赏花，看花海在脚下穿行；可漫步在全长3公里的健身步道，沉浸式

近距离感知篁岭最美的春；也可在位置绝佳的古村内推窗赏花、VR赏花、泡汤赏花、雾里赏花。

此外，篁岭还举办花朝节、花田歌舞、老房子的春天等一系列民俗体验与花事演绎活动，让游客在踏青赏花的旅行中，沉浸式体验当地特色演出及民俗风情。从3月8日起，篁岭日均游客接待量超过1万人次，丰富的赏花活动吸引全国各地的游客前来体验，享受原汁原味又别具一格的乡村慢生活。

图①：油菜花田演艺。
图②：梯田油菜花花海。
篁岭景区供图



游客在北京日坛公园主题花卉展上拍照打卡。

花园添彩城市空间

本报记者 朱金宜文/图

首届北京朝阳花园节暨第十七届春分朝阳文化节日前在北京市日坛公园开幕。开幕式以“春潮启动 万物生发”为主题，通过文艺表演、民族非遗文化展示、多元文创商品、传统美食、游园娱乐活动、公益服务大集等形式，展示北京市朝阳区的文化特色。

活动现场由“花园城市”展示区、“阅读春天”文化书市区、“我与花园有个约会”打卡区、“启动仪式”文艺表演区、“且饮春天”花园咖啡区和“春日联欢”文化市集区6大区域组成。在“我与花园有个约会”打卡区，温榆河公园、奥林匹克森林公园、红领巾公园等十余个公园布置的主题花卉展异彩纷呈，不少游客在展陈前拍照留念，享受赏春品花的乐趣。据了解，各个公园主题花卉展还设置了夜间感应开关灯打，供游客夜游欣赏。

三月有连翘、山桃，四月有海棠，五月有月季、丁香，六月有荷花，七月有向日葵，八月有玉簪……

在“花园城市”展示区，记者看到，“北京朝阳赏花日历”将各大公园不同月份值得观赏的花卉一一列出，为市民游客开启“花园之旅”。

朝阳区园林绿化局相关负责人表示，目前朝阳区正在规划构建“两轴两环中轴、五带十园引领、百廊千园融城”的朝阳花园城市空间格局。今年，多家公园将结合“一园一花一品”特色建园工作，推出一系列具有创意和亮点的游园文化活动。同时，还将通过在区域内主要道路实施“一路一花一叶”景观提升工作，让连片成景的主题花木与城市景观、公园景观互相映衬，让花园为城市空间添彩，让大家推窗见绿、出门赏彩。

朝阳区将依托自然环境优势，让花园城市建设绽放绚丽成果，让全域公园体系更加完善，绿色公共空间更加开放。据了解，2024年朝阳区将彩化15条道路，到2026年底，将建成百条“一路一花一叶”景观道路，让市民游客在路上就能赏花观景。

越南游客乌镇赏春

邢 然



越南游客在乌镇体验将军府凯旋宴。

乌镇供图

正值春游好时节，位于浙江省桐乡市的乌镇近日迎来越南游客。乌镇作为中国首批十大历史文化名镇和中国魅力名镇之一，拥有7000多年文明史和1300多年建镇史。乌镇景区集休闲、娱乐、餐饮、住宿、购物于一体，游客在此可欣赏江南水乡风情，探索江南生活美学，享受惬意休闲时光。

160名越南游客在乌镇开启江南水乡之旅。这也是今年以来乌镇迎来规模最大的人境游团队。越南游客穿行在乌镇大街小巷，白墙黛瓦、小桥流水、古韵悠长的风光带给他们别样的体验。他们乘坐摇橹船，穿梭于西市河道，欣赏两岸如画风光，纷纷用手机

记录下难忘的瞬间。

越南领队陈友财用一口流利的中文说：“这是我第三次来到乌镇，这里的风景非常漂亮，人也亲切，每次到乌镇，我都会去茶楼喝茶，一边欣赏风景，一边观察乌镇的建筑，在乌镇旅行，我真的很开心。”

越南游客还品尝了颇具特色的将军府凯旋宴。40余张木桌沿街摆放，热气腾腾的乌镇特色土火锅和各色菜品摆满了桌面，耗儿鱼、鲜菌菇拼盘、嫩滑牛肉等美食令人垂涎欲滴，越南游客围坐在一起，享受美味盛宴。

春风徐徐，西市河两岸又添新绿，乌镇期待迎接更多海外游客。



为提高旅游接待安全保障能力，湖南省张家界国家森林公园近日在天子山索道联合开展高空救援模拟演练，检验索道安全性能及营运单位应对突发事件的处置水平。图为模拟应急救援演练现场。

吴勇兵摄